

SE SUSCRIBE En Madrid en las oficinas de El Diario Español, calle del Carmen, núm. 32, y en las librerías de Monier, Carrera y de San Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; y en las librerías de San Gerónimo, y Ollivilla, plazuela de Sto. Domingo, y Ollivilla, calle de la Concepción Gerónima, núm. 13.

PRECIO DE SUSCRICION. Un mes. 12 rs. Tres meses. 36

EL DIARIO ESPAÑOL, CIENTÍFICO Y LITERARIO.



SE SUSCRIBE en provincias en las principales librerías y administraciones de correos y por medio de libranza, franca de porte, a la orden del administrador de El Diario Español. En París, en la librería Española, rue de Provence, núm. 12. PRECIO DE SUSCRICION. Tres meses. 60 rs. Seis idem. 120 idem. Un mes. 20 idem. Estrangero. Seis idem. 72 idem. Un mes. 144 idem. Ultramar. Un mes. 30 idem.

Con un día de atraso, que no sabemos a qué atribuir, hemos recibido ayer una carta de nuestro celoso é ilustrado corresponsal de Lisboa, que como todas las suyas ofrece mucho interés.

La primera noticia que en ella nos dá, es naturalmente la de la convocatoria de las nuevas Cortes, que deberán reunirse el día 2 de enero próximo; noticia que ya ayer comunicamos a nuestros lectores. La nueva ley electoral había sido en general muy bien recibida por todos los partidos. Nuestro corresponsal se estiende en consideraciones acerca de las dos cuestiones que envuelve la publicación de dicha ley; la cuestión de su legalidad y la del valor de la ley misma. Acerca de la primera, la conducta del gabinete, al publicarla por un decreto, es, en su sentir, completamente escusable, toda vez que estaba obligado por un acuerdo de las Cortes á adoptar la medida, y que cerrada en estos momentos la legislatura, durante la cual no hubo tiempo de que se discutiera y votara la ley sobre la materia, le era imposible adoptarla con el concurso de las Cortes. Hay en efecto inconstitucionalismo en la medida; pero es indudable que se habría faltado asimismo á prescripciones constitucionales si no se hubiera adoptado. Desde luego, solo en las circunstancias especialísimas y estrañas en que se ha visto el gabinete portugués, colocado como estaba entre dos infracciones, de las cuales una era inevitable, puede abonarse su conducta. Acerca de la ley, nuestro corresponsal funda principalmente en dos razones la aprobación que generalmente había encontrado; una la de la sustitución del sistema de elección directa, al de la elección indirecta, que antes estaba en práctica, y otra la del espíritu liberal que domina en la ley. En cuanto á lo primero, no demostamos evidentes las razones que en efecto hacen preferible el principio ahora adoptado, al que antes regia, que en todo caso, aunque no fuera lícito, que no nos lo es en nuestras actuales circunstancias, escusaríamos entrar á enumerarlas. En cuanto á lo segundo, nuestros lectores habrán podido juzgar por los extractos que de la ley en cuestión hemos dado en nuestro número de antes de ayer.

Volviendo á las noticias que contiene la carta de nuestro corresponsal, parece que lo que no había producido muy buen efecto en Lisboa al publicarse el decreto-ley electoral, había sido la circunstancia de no haberse procedido simultáneamente á la convocatoria para las nuevas elecciones. Esta había sido la causa, al decir de nuestro corresponsal, de que el gobierno hubiese anticipado algunos días la convocatoria, que por otra parte era cosa enteramente decidida.

El buen efecto producido por estas medidas no había sido, sin embargo, suficiente para neutralizar por completo el disgusto producido por otra cuestión de bastante gravedad que preocupa actualmente los ánimos. Ha dado origen á ella el haber el gobierno dispuesto de los fondos de amortización del Banco, con destino á las obras del ferro-carril del Norte. Con este motivo, y recordando antiguos agravios, el Banco había acudido á S. M. F., y el gobierno había rechazado con entereza por medio de una real orden las acusaciones del Banco, haciéndole responsable de las consecuencias que pudiera tener la cuestión. Sería por extremo prolijo entrar en los pormenores

mas ó menos privados de este asunto, acerca del cual lo que importa saber es que la opinión pública le atribuya bastante importancia, sin que por eso se creyese sin embargo, según nos asegura nuestro corresponsal, que el gobierno no quedase en último resultado triunfante en la contienda. Entretanto parece que el Banco había enviado á Londres un comisionado con objeto de entorpecer las gestiones del gobierno en cuanto á la acumulación de capitales para la construcción de los ferro-carriles.

Desde el momento en que se ha pensado legalizar la situación y poner término á la larga dictadura ejercida por el gobierno reuniendo las Cortes, parece que se empezaba á hablar de la entrada en el ministerio de diferentes personas. Según nuestro corresponsal, estas voces carecían de fundamento, y hasta la hora en que escribía, la resolución del mariscal y de sus compañeros continuaba siendo la de que las carteras vacantes siguiesen interinamente á cargo de los ministros actuales, hasta tanto que, reunidas las nuevas Cortes, indicase la composición de estas el sentido en que el gabinete debía completarse. Lo que parece que no era de todo punto infundado, era la entrada en el nuevo ministerio de Obras públicas, del Sr. Larcher, persona, á lo que dice nuestro corresponsal, de muy buenos antecedentes y de mérito no comun.

Empezaba á dudarse de que el conde de la Azinhaga, nombrado, según saben ya nuestros lectores, para desempeñar la legación portuguesa en Madrid, llegase, en efecto, á tomar posesión de este puesto. Es lo cierto, que habiendo pedido el conde licencia para pasar á Lisboa desde París, donde se hallaba, se le había concedido.

El marqués de Labradío, ministro que era de Portugal en Londres, ha pasado últimamente á París con la misión especial de arreglar algunos asuntos pendientes del tiempo en que ocupaba el ministerio de Negocios extranjeros el Sr. Garrett.

Las últimas noticias que se han recibido de la India no anuncian ningún hecho militar nuevo en la guerra que los ingleses sostienen con los birmanes. Solamente se ocupan de la polémica contra el general Godwin, á que ha dado origen el resultado del reconocimiento dirigido contra la ciudad de Proma por el capitán de navío Tarleton, con cinco buques de vapor pequeños, no llevando ni una compañía de desembarco, y que sin embargo han ocupado la ciudad de Proma casi sin resistencia, y destruido una parte de las fortificaciones. No obstante estos resultados, el general Godwin es acusado por falta de decisión. Por el contrario, la conducta del comodoro Lambert, que parece haber tomado á su cargo ordenar el reconocimiento sin pedir siquiera autorización al general, es objeto de los mas grandes elogios. Lo que se deduce de toda esta polémica es la división que existe entre las autoridades militares y marítimas, división que puede tomar un giro grave, y es la causa verdadera de que el gobernador general de la India inglesa se haya trasladado á Rangun, teatro de la guerra. El gobernador parece que ha dado la razón al comodoro contra el general, y ha ordenado que vuelvan á emprenderse las operaciones activas, á cuyo fin se ha comprometido el comodoro á trasportar en cinco días de Rangun á Proma 2500 hombres con todo su material de guerra. Por otra parte, se han dado las órdenes oportunas para aumentar el ejército que opera en las orillas del Irrawaddy hasta 20,000 hombres, divididos en seis brigadas.

El imperio inglés en la India goza, por otra parte, de la paz mas profunda.

Isla de Cuba. Por la vía de los Estados-Unidos hemos recibido anoche noticias de la Habana que alcanzan hasta el 14 del pasado.

Como ya hemos anunciado, en Santiago de Cuba había habido varios temblores de tierra el 28 de agosto por la noche. Hé aquí los pormenores que publican los periódicos de aquella ciudad:

«El que vió á Cuba hace cuatro días nada mas y la contempla ahora, apenas puede concebir cómo sea posible que tan pronto se levante del polvo en que fué en un momento sepultada para volver á su animación, á su antigua vida. Pero todo pasó ya; el comercio ha vuelto á su antiguo movimiento, y los buques, ocupados durante todo el tiempo que han durado las catástrofes, que lamentaremos por espacio de muchos años, ya se disponen á continuar sus interrumpidas tareas ahora que de sus bordos se van retirando las infinitas personas que huyendo de la tierra buscaban un asilo mas seguro en el seno de los mares, como si la justicia divina hubiera de burlarla.

Las oficinas, abiertas ya sus puertas ó trasladadas á barracones provisionalmente construídos al efecto; los empleados ocupando sus antiguos puestos, continúan sus tareas diarias, y solamente los juzgados, á causa de que las autoridades están entregadas incesantemente en asuntos del momento, á fin de aliviar en lo posible la suerte de los desgraciados y precavernos de nuevas desgracias, continúan cerrados para todo asunto que no sea de interés vital.

En fin, aunque ya todo pasó, y á pasos agigantados vamos volviendo á nuestra antigua vida, Cuba, ahora mas que nunca, presenta el imponente aspecto de un vasto campamento.»

Entre los edificios que han quedado en peor condición se citan la catedral, las demas iglesias, los hospitales y todos los demas edificios públicos.

Según escribe un hacendado del partido de la Enramada con fecha 24, son incalculables los perjuicios que han recibido las haciendas de resultas del terrible azote, los mas ocasionados en las fábricas de mampostería. También dice el mismo corresponsal que desde el viernes 20 por la mañana, en que tuvo lugar el dió principio el terremoto, hasta el lunes siguiente por la mañana, es decir, cerca de tres días completos con sus noches, estuvo la tierra temblando sin cesar, aunque muy imperceptiblemente, y que solo se dejaba sentir bien y realmente cuando daba los estrechones fuertes de tiempo en tiempo. Los calores se hacían sentir terriblemente, particularmente por las mañanas de 8 á 9 de ella y de 5 á 8 de las noches.

Leemos ademas en el Redactor del 29 con el título de «Terremoto», que á las dos y seis minutos de la madrugada del 28 se sintió otro nuevo sacudimiento de tierra, que aun cuando no llegó con mucho á los de los días 20, 21 y 22, fué mayor que el de los días sucesivos, y produjo algunos derrumbes de paredes que estaban amenazando ruina.

Leemos las siguientes líneas en el Correo de Trinidad del 2 de este mes:

«A las ocho de la mañana ha entrado en el puerto de Casilda el ligero vapor Isabel, que salió á las once del día de ayer de Batabanó. El motivo de este viaje extraordinario ha sido el de conducir los estimables socorros que para los desgraciados de Cuba remite el Excmo. señor capitán general y las demas autoridades.»

El Orden y el Redactor de Santiago de Cuba publican numerosos comunicados, en que los cubanos dan las mas espresivas gracias á los capitanes de los buques nacionales y extranjeros surtos en el puerto, por las filantrópicas atenciones y numerosos socorros que les dispensaron.

El Sr. D. Buenaventura Vivó, cónsul de Méjico en la Habana, había vuelto á aquella capital á hacerse cargo de su destino.

gioso, por la navegación, por los descubrimientos geográficos ó por la multiplicación de las relaciones de los pueblos entre sí, por medio de aproximaciones y contactos de estos pueblos que caminos, necesidades ó cambios comerciales estrechan para formar un pueblo solo. Esta tendencia á la unidad del globo en ciertas épocas, es uno de los hechos providenciales mas visibles en los resultados de la historia.

Así, cuando la gran civilización oriental de las Indias y del Egipto parece agotada por la vejez, y que Dios quiere llamar al Asia y el Occidente á una civilización mas joven, mas animada y mas activa, Alejandro parte, sin saber por qué, desde los valles de la Macedonia, llevando tras sí las miradas y los ausilios de la Grecia, y el mundo conocido llega á ser uno bajo la gloria de su nombre desde el Indostan hasta las estremidades de la Europa.

Cuando quiere preparar un auditorio inmenso al Verbo transformador del cristianismo en Oriente y Occidente, derrama el idioma, la dominación y las armas de Roma y de César, desde las márgenes de golfo pérsico á las montañas de Escocia, uniendo bajo un solo espíritu y bajo una sola servidumbre la Italia, las Galias, la Gran-Bretaña, la Sicilia, la Grecia, el Africa y el Asia.

Cuando quiere, algunos siglos despues, arrancar la Arabia, la Persia y sus dependencias á la barbarie, y hacer prevalecer el dogma irresistible de la unidad de Dios sobre la idolatría, y las indiferencias de estas partes remotas y corrompidas del mundo, arma á Mahoma con el Corán y la espada; permite al aislamiento conquistar en dos siglos todo el espacio comprendido entre el Oxus y el Taurus, y una inmensa unidad de imperio responde á una inmensa unidad de idea.

Lo mismo con Carlomagno en Occidente, cuando su monarquía universal del uno y el otro lado de los Alpes desde la Scythia y la Germania, prepara el vasto lecho donde la civilización cristiana va á recibir y bautizar á los bárbaros.

Así tambien la revolución francesa, esa reforma de mundo occidental por medio del razonamiento, cuan-

El 8 entró en el puerto de la Habana, con 20 días de navegación, el vapor correo español Velasco (antes Hibernia), despues de haber hecho escala en Canarias y Puerto-Rico.

La Nacion y el Clamor Público dicen ayer que se les ha asegurado que el gobierno, con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina, piensa acbejar á S. M. la expedición de una real orden mandando sobreseer en las causas por delitos políticos y por motivos de imprenta.

Segun un real decreto que ha publicado el Diario de Gobierno de Lisboa, la reunion de las Cortes generales portuguesas tendrá lugar el 2 de enero próximo.

Segun dice un periódico de ayer, parece que ya se halla pendiente del dictámen del consejo de Ultramar el proyecto de arreglo postal entre España é Inglaterra.

De Bayona escriben á la España con fecha del 5, que el día anterior por la noche había llegado á aquella ciudad el señor general Mazarredo, capitán general de las provincias Vascongadas, que iba á Burdeos con el objeto de felicitar, en nombre del gobierno español, al príncipe presidente de la república. Nos añadón que el señor general Mazarredo había sido muy obsequiado desde que pasó la frontera por las autoridades locales, y que en Bayona le había visitado el subprefecto y todas las personas notables. El 6 salía para Burdeos.

En la misma noche llegó tambien á Bayona el señor general Aupick, embajador de la república francesa en esta corte.

El Morning Post, con referencia á una carta de Liverpool del 3 de este mes, comunicada por el telegrafo, anuncia la noticia del naufragio del Movila, buque americano, su capitán Sorbert, que había salido de aquel puerto el martes último para Nueva-Orleans con gran cargamento y cuarenta personas, entre tripulación y pasajeros. Treinta y una han perecido, habiéndose salvado solos ocho marineros y un pasajero. La desgracia tuvo lugar el 29 por la mañana á la vista de Blackwater-Bank, cerca de Wexford. Cuando el buque estalló, soplaban furiosamente el viento del Este-Nordeste; el buque se hizo pedazos casi instantáneamente. Los que se salvaron pudieron ganar las rocas de Chaneul-Bendix, y allí permanecieron hasta que se presentaron á la vista dos goletas. La primera recogió cuatro marineros y el pasajero, y los condujo á Glasgow; la segunda salvó á los otros cuatro marineros y los trasladó á Wexford.

El Cromwell, que llegó á Liverpool el mismo día 3, dió la noticia que el bergantín Darling, que se dirigia de Londres á Nueva-York con un cargamento de granos, había naufragado el 16 del mes último á los 44 grados 4 minutos de latitud, y 41 grados 21 minutos de longitud Oeste, habiendo hecho agua doce dias despues de su partida.

Tambien se anuncia en una posdata de la misma carta, fechada á las tres de la madrugada, que hasta aquel momento no se tenía ninguna noticia del vapor Europa; temiéndose que hubiese sido acometido por los fuertes vientos que reinaban.

Las últimas noticias que recibimos de Roma son del 30 de setiembre. La ciudad eterna gozaba de una calma profunda. El papa había vuelto el domingo 26 de Castel Gandolfo, y había presidido un consistorio secreto para el nombramiento de muchos obispos. Se

do Napoleón, tan emprendedor, y mas ciego aun que Alejandro, pasea sus ejércitos victoriosos por el continente vencido, constituyo por un momento la gran unidad de la Francia; y creyendo fundar en ella su imperio, no arroja realmente sino las semillas del idioma, de las ideas y de las instituciones, de la revolución.

Igualmente en nuestros dias, no ya bajo la forma de conquista, sino bajo la de comunicaciones intelectuales, comerciales, pacíficas entre todos los continentes y todos los pueblos del globo, es la ciencia la conquistadora universal en provecho y gloria de todos. La Providencia parece haber encargado esta vez al génio de la industria y de los descubrimientos, el que le preparase la mas completa unidad del globo terrestre que haya estrechado el tiempo, el espacio y los hombres en una masa mas compacta y asimilada. La navegación, la imprenta, el descubrimiento del vapor, esa fuerza económica é irresistible en su impulso, que lanza el hombre, y los ejércitos, y sus mercancías, tan lejos y tan aprisa como el pensamiento; la construcción de los caminos de hierro, que allanan las montañas, abriéndolas, y que nivelan toda la tierra; el descubrimiento de los telégrafos eléctricos, que dán á las comunicaciones entre los dos hemisferios la instantaneidad del rayo; el descubrimiento de los globos, que buscan aun su timon, pero que harán bien pronto na vegable un elemento mas universal y mas sencillo que el Océano; todas estas revelaciones casi contemporáneas de la Providencia por la inspiración del génio industrial, son medios de concentración y de contracción del globo dentro de sí mismo; instrumento de enlaces y homogeneidad de los hombres entre sí. Estos medios son tan activos y evidentes, que es imposible no ver en ellos un último plan de la Providencia, un posterior esfuerzo hácia lo desconocido, y no deducir de ello que Dios medita para nosotros y para nuestros descendientes algun designio oculto á nuestra corta vista, designio para el cual toma sus medidas, haciendo avanzar el mundo hácia la mas poderosa de las unidades, la unidad de pensamiento, que anuncia alguna grave unidad de acción en el porvenir.

hablaba de la proclamación de tres nuevos cardenales; pero se decía que estaba aplazada para dentro de algunos meses, y se añadía que para esta época tendrían lugar cambios importantes en la casa del santo padre.

REVISTA HISPANO-AMERICANA.

Méjico. Las noticias recientes que tenemos de aquella república la presentan bajo un aspecto de creciente alarma. La revolución ha estallado en diferentes Estados, y aunque cada movimiento enarbola distinta bandera, es imposible conocer, en medio de la anarquía armada, qué es lo que en sustancia pretenden los revolucionarios. Cuanto se descubre que en todas partes encuentran secuaces y ganan terreno. El gobierno no tiene recursos; el ejército no inspira en todas partes confianza, y las amenazas vienen de todos lados; que hay un gran disgusto en el país, lo prueba ese estado convulsivo en que se encuentra, al parecer sin ningún objeto definido. Suponen algunas personas con quienes hemos hablado, que continuando el desórden por algun tiempo, al fin tendrán que invocar á Santa Ana, como el hombre que ha desplegado alguna energía en el país, y que puede imprimir algun color á los movimientos. Por nuestra parte, no adelantamos ninguna opinión, porque es imposible formarla en medio de la confusión en que se encuentra aquella tierra bendita de Dios y perdida por los hombres. La misma prensa mejicana está á oscuras sobre el resultado final del estado de morosino en que ha caído la república.

Entre tanto, los indios salvajes se aprovechan por su parte de la situación, y continúan devastando los estados fronterizos: en Durango han cometido horrosos crímenes, y han derrotado y sacrificado un destacamento de 50 hombres de tropa, que salió á perseguirlos, habiéndose salvado apenas dos soldados. Parece que el cabecilla Rebollo había solicitado del gobierno de Vera-Cruz una especie de amnistía para sí y sus secuaces; mas que habiéndosele negado, se dice que se había proclamado dictador. La circulación de falsas noticias en favor y en contra del gobierno, no permite dar crédito á ninguna, y así lo aconsejan los periódicos mas respetables. El puerto de Mazatlan, que recordarán nuestros lectores se había sublevado despues de las prisiones de los cónsules, permanecía aun en actitud hostil contra el gobierno, y este había expedido un decreto cerrándolo al comercio exterior, y fijando los de Altala, San Blas y Manzanillo para recibir los buques extranjeros que viniesen dirigidos á aquel punto.

Al paso que el desórden interior va tomando cuerpo en aquella república, los anglo-americanos no dejan de contemplar con ojo abierto que esta seria buena oportunidad para sacar ventajas en favor de sus bien conocidos intereses en aquel territorio. La primera empresa fué feliz para ellos, porque la anarquía abrió ancho camino á las huestes extranjeras y sacrificó la California; la segunda, que acaso no estará muy distante, creen ellos que no lo será menos, porque se consideran favorecidos por las mismas causas, é incitados por un incentivo no menos importante. La cuestión del camino de Tehuantepec no está aun resuelta; el segundo término fijado para oír nuevas proposiciones espiró el 15 de agosto, y el gobierno resolvió diferir la consideración del asunto, dejándolo en statu quo.

Venezuela. Las elecciones primarias se verificaron en aquella república del 1.º al 8 de agosto. No ha ocurrido ninguna novedad en el país, ni hubo motivo para que se alterase la quietud pública, porque

Así estaba preparado el espíritu del siglo XV para alguna sorprendente manifestación humana ó divina, cuando nació el hombre cuya historia vamos á referir. Se esperaba algo: el espíritu humano tiene sus presentimientos. Son las vagas profecías de las realidades que se aproximan.

III. En la primavera del año 1471, á la mitad del día, en medio de un sol ardiente, que calcinaba los caminos de Andalucía, sobre una colina á una media legua del puerto de Palos, dos extranjeros, viajando á pie, con su calzado rojo por las marchas, con sus vestidos, en que se veían vestigios de cierta elegancia, manchados de polvo, la frente bañada en sudor, se detuvieron y sentaron á la sombra del pórtico exterior del pequeño monasterio llamado de Santa María de Rábida. Su aspecto y su cansancio imploraban por sí solos la hospitalidad. Los conventos de los franciscanos eran en aquella época las posadas de los viajeros pedestres, á quienes la miseria impedía acercarse á otros asilos. Este grupo de los dos extranjeros atrajo la atención de los frailes.

El uno de ellos, apenas frisando en la edad madura, alto, robusto en sus formas, magestuoso en su actitud, de frente noble, de fisonomía franca, de mirada pensativa, gracioso y dulce al hablar. Sus cabellos, de un rubio castaño en su juventud, se llenaban prematuramente en las sienes de esas mechas blancas que traen la desgracia y los trabajos de cabeza. Su frente era elevada: su tez, primeramente encarnada, había palidificado con el estudio, y estaba bronceada por el sol y la mar. El metal de su voz era varonil, sonoro y penetrante, como el acenlo de un hombre habituado á proferir pensamientos profundos. Nada ligero ó irreflexivo se revelaba en sus facciones; todo era grave y simétrico en sus menores movimientos; parecía respetarse modestamente á sí propio, ó no obrar sino con la reserva de un hombre piadoso en el templo, cual si hubiera estado en presencia de Dios.

El otro era un niño de ocho á diez años. Sus facciones, mas femeninas, pero maduras ya por las fati-

FOLLETIN. EL CIVILIZADOR. PERIODICO HISTORICO, POR LAMARTINE. CRISTOBAL COLON.

PRIMERA PARTE. Dios se oculta en los detalles de las cosas humanas y se descubre en su conjunto. Ningun hombre sensato ha negado jamás que los grandes acontecimientos que componen la vida histórica de la humanidad, estuviesen enlazados y coordinados secretamente por un hilo invisible, suspendido en la mano omnipotente del soberano ordenador de los mundos, para hacerlos concurrir á un objeto y á un plan. ¿Cómo el que ha dado la luz al ojo sería ciego? ¿Cómo el que ha dado el pensamiento á la criatura estaría sin pensamiento propio?

Los antiguos llamaban á este plan oculto, irresistible y absoluto de Dios en las cosas humanas, el destino; la fatalidad; los modernos le llaman Providencia, nombre mas inteligente, mas religioso y mas paternal. Estudiando la historia de la humanidad, es imposible no reconocer por cima y por bajo de la acción libre del hombre, la acción soberana y trasparente de la Providencia. Esta acción combinada y general no escluye en nada la libertad de nuestros actos, lo cual constituye la moralidad de los individuos y de los pueblos; parece dejarlos moverse, obrar, perderse con una latitud completa de intención y de elección entre el bien y el mal, en cierta esfera de acción y con una consecuencia dada y lógica de penas ó remuneraciones merecidas, según su intención ha sido mas recta ó vicada; pero los grandes resultados generales de estos actos de los individuos ó de los pueblos, pertenecen á ella sola. Parece como que se los reserva, independientemente de nosotros, para fi-

nes divinos que no conocemos, y que solo nos deja entrever cuando están ya conseguidos. El bien y el mal nos pertenecen; pero la Providencia obra según nuestras perversidades ó nuestras virtudes; y de este bien y de este mal saca con igual infalibilidad de sabiduría el cumplimiento de sus designios sobre la humanidad. El instrumento oculto, pero divino, de esta Providencia, cuando se digna servirse de los hombres para preparar ó consumir una parte de sus planes, es la inspiración. La inspiración es realmente un misterio humano, cuyo origen es difícil encontrar en el hombre solo. Parece que desciende de mas alto, y que viene de mas lejos. Hé aquí por qué se le ha dado un nombre misterioso tambien, y que no se define bien en ninguna lengua; GENIO. La Providencia hace nacer un hombre de génio; el génio es un don: no se adquiere por el trabajo; no se obtiene ni aun por la virtud; existe ó no existe, sin que el mismo que lo posee pueda dar cuenta de su naturaleza y de su posesión. A este génio la Providencia envía una inspiración. La inspiración es al génio, lo que el iman al acero. Lo atrae, independientemente de todo deseo y de toda acción, hácia algo de fatal y desconocido como el polo. El génio sigue esta inspiración que lo arrastra, y un mundo moral y un mundo físico se encuentran descubiertos.

II. Hé aquí á Cristóbal Colon y el descubrimiento de la América. Colon en su pensamiento aspira á completar el globo, al que le parecía faltarle la mitad. Estaba trabajado por el sentimiento de la unidad geográfica terrestre. Esta necesidad era tambien una inspiración de su época. Hay ideas que flotan en el aire como miasmas intelectuales, y que millares de hombres parecen respirar al propio tiempo. Cada vez que la Providencia prepara el mundo, sin saberlo él, á alguna transformación religiosa, moral ó política, puede observarse casi regularmente este mismo fenómeno: una aspiración y una tendencia mas ó menos completa á la unidad del globo por medio de la conquista, por la lengua, por el proselitismo reli-

no fueron disputadas. El 1.º de octubre se reunieron los electos en las capitales de provincia para elegir vice presidente, y la mitad de los senadores y representantes. Parece que solo el partido del gobierno ha tomado parte en este acto, puesto que hasta ahora no se han presentado candidatos, ni se sabe a punto fijo cuál será el designado por la administración. El que esta señal, ese será el escogido en octubre por los colegios electorales.

D. Antonio L. Guzman, vice-presidente actual de Venezuela, pasó por Panamá a fines del mes pasado en viaje para Lima. Parece que va con poderes de los herederos del libertador S. Bolívar y de la municipalidad de Caracas para cobrar la cantidad de pesos al gobierno del Perú.

Nueva-Granada. También han terminado las elecciones primarias en esta república. Aunque había un fuerte partido de oposición perteneciente a la comunidad roja, pero menos exaltado, el del gobierno se sobrepuso a todas las resistencias y ha sacado a su candidato favorito en la mayoría de las provincias. El general Obando será, pues, el sucesor de su amigo el general Lopez, y entrará a ocupar la presidencia de la república en marzo de 1853.

No se adelantaba nada sobre preparativos de guerra contra el Perú; mas la elección de Obando, resentido personalmente con el gobierno de aquel país, volverá a dar calor a este movimiento. Se asegura que no deja de ser alentado por una fracción interior que sueña con la posesión del guano en el imperio de los Incas. Nosotros creemos que si el Perú puede hacer frente a las intrigas domésticas, nadie tiene que temer de los amagos del exterior.

Ecuador. El general Urbina ha dado el grado de comandante efectivo al sargento chileno que hizo el motin en el vapor de Flores, y lo entregó en Guayaquil; repartió además entre él y sus secuaces 30,000 duros en dinero, que se encontraron a bordo, reservándose los ptrecheros y el buque, justipreciados en mas de 50,000 duros.

El 17 de julio se reunió en Guayaquil la Convención nacional convocada por Urbina despues de la caída de Novoa. Siguiendo el principio de hacer y deshacer para volver a hacer lo deshecho, que caracteriza a la incomprensible política de aquellos países, el primer acto de la convencion, despues de las felicitaciones y votos de gracias de estilo por el triunfo de la revolución, fué declarar vigente la constitucion de 3 de diciembre de 1845, anulada por otra revolucion anterior, en cuanto sea compatible con las circunstancias en que se encuentra el Estado, y mientras se acuerdan las reformas que exigen los intereses nacionales.

El general Urbina, al felicitar a la Convención por su instalacion y darle cuenta de sus heroicos esfuerzos por la salvacion del país, llenó la fórmula de disponer ante los delegados del pueblo los poderes dictatoriales con que se habia investido cuando desterró a Novoa, en su visita a Guayaquil. La Convención, agradecida a sus servicios, y comovida por su desprendimiento, se negó a admitir la renuncia, y acto continuo le impartió los mismos poderes hasta que los pueblos eligiesen al presidente constitucional. El general Urbina aceptó sin vacilar el pesado encargo, mas solamente hasta que los pueblos, en uso de su soberanía, señalasen por medio de sus sufragios el que debiera encargarse de la direccion de sus destinos. Los pueblos naturalmente se pronunciarán tambien en su favor, cuando sean interrogados, que no han de ser mas ingratos que la Convención que los representa. Al prestar el juramento ante la Convención, como presidente interino, concluyó su discurso protestando «la pureza de sus intenciones, y que su conducta política no habia tenido por móvil ningun sentimiento ambicioso, como lo demostraria oportunamente.»

En medio del contento y regocijo que estos actos daban al gobierno, a la Convención, y por consiguiente a la república, no habia tiempo para ocuparse en preparativos de guerra contra el Perú. Con excepcion de algunos periodistas, y entre ellos se dice ciertos escritores peruanos, enemigos de la administración del general Echenique, los ánimos parecían inclinados en favor de la paz exterior.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.

Segun los partes recibidos en Paris, el príncipe quedaba el 4 en Tolosa, teniendo en esta ciudad la misma acogida que en todas partes. La Union desmiente la noticia que habian dado algunos periódicos de que el señor de San Marzan, enviado del santo padre, está encargado de poner en

gas de la vida, tenían tal semejanza con las del otro extranjero, que era imposible no reconocer en él, ó un hijo, ó un hermano del hombre de edad.

IV.

Estos dos extranjeros eran Cristóbal Colon y Diego su hijo. Los frailes, curiosos y enternecidos al aspecto de aquella nobleza de semblante del padre, y de gracia en el del hijo, que contrastaban con la indigencia de su equipaje, los hicieron entrar en lo interior del monasterio para ofrecerles la sombra, el pan y el descanso debido a los peregrinos. Mientras que Colon y su hijo se refrescaban y alimentaban con agua, pan y aceitunas puestas en la mesa de sus patronos, los frailes fueron a informar al prior de la llegada de los viajeros y del extraño interés que parecia apogado a su noble continente, tan en contraste con su miseria. El prior bajó para conversar con ellos.

Este superior del convento de la Rábida, era Juan Perez de Marchena, antiguo confesor de la reina Isabel, que reinaba entonces con Fernando en España. Hombre de santidad, de ciencia y de recogimiento, habia preferido el abrigo de su cláustro a los honores y a las intrigas de la corte; pero habia conservado, merced a este mismo retiro, un gran respeto en el palacio, y un gran crédito sobre el ánimo de la Reina. La Providencia, no menos que la casualidad, habian dirigido los pasos de Colon, cual si hubiese tenido la intencion de abrirle por una mano amiga, aunque invisible, las puertas del consejo, el oido y el corazon de los soberanos.

V.

El prior saludó al extranjero, acarició al jóven y se informó benévolo de las circunstancias que les obligaba a viajar a pie al través de los escarpados caminos de España, y a pedir hospitalidad al techo humilde de un monasterio aislado y pobre. Colon contó su vida oscura, y desenvolvió sus pensamientos inmensos al atento monje. Esta vida y estos pensamientos no eran mas que un alto en ella y un presentimiento. Hé aqui lo que se ha sabido despues.

manos del príncipe presidente en la cruz de madera que habia pertenecido a Sixto V. Segun el mismo periódico, el arzobispo de Eteso no tenia otra mision que entregar al presidente una carta autógrafa del santo padre; esta carta expresa toda la gratitud de su santidad por los decretos dados en favor de la religion, y hace los votos mas sinceros por la concordia y la felicidad de la Francia.

Escriben de Nimes que habia sido asesinado el maire de Uzes en el momento que se disponia a emprender su viaje a Nimes para asistir a la entrada del presidente.

El Monitor anuncia que dos periódicos de Wurtemberg que habian publicado artículos malévolos é injuriosos al gobierno del príncipe presidente, habian sido denunciados y condenados segun las leyes de aquel país.

ITALIA.

Escriben de Nápoles con fecha 25 de setiembre, que un convoy que conducia al rey de Nápoles a Caserta habia sufrido un accidente el 23, que afortunadamente no ha tenido las graves consecuencias que podian temerse. Parece que cierto impedimento habia detenido un convoy que conducia los caballos del rey, y que habia salido tres cuartos de hora antes que el convoy en que debia ir el rey. Por fortuna, el maquinista que conducia el wagon del rey divisó a cierta distancia los fuegos del wagon detenido, y paró su máquina de repente. La sacudida fué muy fuerte, pero menos violenta que la que el convoy experimentó cuando fué a chocar contra los últimos wagones del convoy que lo precedia; pero no hubo ningun accidente grave que deplorar. El príncipe recibió una ligera contusion en la cabeza, y el maquinista una herida en la espalda.

ALEMANIA.

El 30 de setiembre se hicieron en Viena por orden del emperador los honores fúnebres al duque de Wellington, feld-marisal del imperio y gran cruz de la orden de Maria Teresa.

Escriben de Berlin que el gobierno se ocupa, ahora que las negociaciones del Zollverein se han roto, de concluir un tratado separado con los Estados de la Turinga que se hallen dispuestos; debiendo conservarse siempre el tratado de setiembre. El gobierno parece que seguirá la misma marcha que en el año de 1835, cuando la formacion del Zollverein.

El general Wedel está en Berlin de vuelta de su viaje al Haya y a Bruselas para tratar con aquellos gobiernos que desajan pasar por el Luxemburgo el camino de hierro de Tréveris. Luego parece que irá a París con una mision semejante, pues el gobierno de Berlin desea que el Luxemburgo sea el punto central de los caminos de hierro de Francia, Holanda, Bélgica y Alemania.

Asegura un periódico que ciertos gobiernos de la coalicion de Darmstadt han expresado al gobierno austriaco el temor de que en caso del rompimiento del Zollverein se manifesten disturbios en sus respectivos países, en atención a que los trabajos quedarían suspendidos necesariamente en muchas fábricas. Se añade que el gabinete de Viena ha cometido en que en caso de necesidad pondría tropas a disposición de los gobiernos amenazados, y que se las enviaria al menor sintoma de desórdenes.

INGLATERRA.

Los periódicos ingleses del 4 traen los pormenores de un formidable incendio que ha tenido lugar en Londres. El domingo a poco mas de las siete se prendió el fuego, y a las doce de la noche todavía no habia podido cortarse. Este terrible incendio ha causado grandes estragos en una inmensa superficie de terreno cubierto de magnificas casas que forman Bell Lane, Cok's square, Petticoat Lane, etc., en Spithalfield. La escuela libre de los israelitas, y los vastos talleres de Mr. Dirusdale, contratista de construcciones, han sido del número de los edificios destruidos.

CORREO DE ESPAÑA.

De varios puntos de la provincia de Córdoba nos dicen que el Chato y su partida sigue haciendo de las suyas por aquel país, habiéndose apoderado en los primeros dias de este mes de un labrador de Benamejí llamado D. Francisco Arjona, el cual continúa en poder de los foragidos sufriendo toda clase de tormentos hasta que sus parientes alojen la cantidad de seis mil duros por su rescate. Por lo demas añaden que la táctica del Chato por ahora se reduce a estar escondido, salir un dia con la partida, echar el guante a alguna persona acomodada y volver a sus guardias, donde permanecen treinta ó cuarenta dias hasta que creen haber cansado la vigilancia de las autoridades. Los robos que se hacen a los arrieros y otros traginantes, no es el Chato quien los hace, sino una nube de rateros que

VI.

Cristóbal Colon era el hijo primogénito de un cardador de lanas de Génova, oficio hoy infimo, profesion entonces liberal y casi noble. En aquellas repúblicas industriosas y comerciales de Italia, los artesanos, orgullosos con inventar ó descubrir industrias, formaban corporaciones ennoblecidas por su arte é importantes en el Estado. Habia nacido en 1436. Tenia dos hermanos, Bartolomé y Diego, que llamó mas tarde a participar de sus glorias y desgracias, y una hermana la mas jóven de todos. Casó con artesano de Génova, y su oscuridad la puso a cubierto por largo tiempo del brillo y del infortunio de sus hermanos.

Nuestros instintos nacen con los primeros espectáculos que la naturaleza ofrece a nuestros sentidos en los lugares donde vemos la luz, principalmente cuando estos espectáculos son magestuosos é infinitos como las montañas, el cielo y el mar. Nuestra imaginacion es el espejo donde se reflejan las primeras escenas que nos sorprenden. Las primeras miradas de Colon niño contemplaron el firmamento y el mar de Génova. La astronomia y la navegacion lanzaron bien pronto sus pensamientos en los espacios abiertos ante sus ojos. Llenábalos con sus sueños antes de poblarlos con sus continentes y sus islas. Contemplativo, silencioso, piadoso por inclinacion desde sus mas tiernos años, su genio de niño lo impulsaba lejos y muy alto por los espacios, no solo para descubrir mas, sino para adorar mas. En la obra divina lo que buscaba en el fondo de todo era a Dios.

VII.

Su padre, hombre ilustrado y de posicion cómoda en su industria, no resistió a la naturaleza que se manifestaba en su hijo por tan estudiosas inclinaciones. Lo envió a estudiar en Pavia la geometria, la geografia, la astronomia, la astrologia, ciencia imaginaria de la época, y la navegacion. Su espíritu pasó prontamente los limites de estas ciencias, entonces incompletas. Era de esas almas que van siempre mas allá del término en que el vulgo se detiene y dice: basta.

salen de noche de los pueblos, y con pretexto de los otros roban por cuenta propia.

Los periódicos y correspondencias que hemos recibido ayer de las provincias carecen completamente de noticias interesantes; solo encontramos en aquellos nuevos crímenes que agregar al largo catálogo del que por desgracia venimos dando conocimiento a nuestros lectores hace tiempo.

En el Porvenir del dia 6 leemos lo siguiente:

«Vamos a extraer una correspondencia que hemos recibido de Carmona, escrita por una persona cuya posicion y juicio nos obligan a darle entero crédito; en la que se nos refieren minuciosamente las escenas que tuvieron lugar en la vecina ciudad en la tarde del 29 del pasado mes. A eso de las cinco y media de la referida tarde se ha cometido un asesinato, sin respetar lo mas sagrado despues del templo del Señor, el hogar doméstico. Era la hora, dice la correspondencia que tenemos a la vista, en que dirigiéndose a su paseo el honrado teniente coronel retirado D. Juan Roby, padre del facultativo que todos conocemos en esta capital, vió venir hacia él en la plazuela de Facunde dos hombres desahuciados; pero con la diferencia de que uno de ellos perseguia al otro, llevando en su mano una descomunal navaja. El perseguido demostró deseo de acogerse al señor de Roby; pero al ver que se hallaba próxima la casa de D. Lucas Blanco, y cuya puerta estaba abierta, se refugió en su interior, no sin que el asesino penetrase tambien en ella, cerrando tras si la referida puerta, y escuchándose a los pocos momentos ayes y lamentos. Penetrado el Sr. de Roby de aquel suceso, dirigióse apresuradamente al cuartel de la guardia civil, y revelando su grado militar vino con algunos de los que allí se encontraban al sitio de la temida catástrofe.

Cuando penetraron en la casa del Sr. Blanco, solo hallaron a la victima, a la que el asesino habia dado nueve puñaladas, revolcándose en una balsa de sangre. El agresor, ni quiso respetar aquel asilo, ni mere el estado en que se encontraba su dueña, pues hacia dos dias que habia salido de su cuidado. En seguida el espresado militar retirado y los guardias auxiliares partieron en persecucion del asesino, el que al encontrar en su fuga en el sitio donde se halla el portazo al presbitero D. José Medina, le amenazó con la vida, lo que tambien repitió con un pobre agudor que conducia unos muebles a la ciudad.

Afortunadamente llegaron los guardias, los que al ver que el asesino huia, le hicieron fuego, sin resultado alguno, hasta que lograron prenderle. Antes de cometer el hecho que acabamos de referir, ya aquel corazon empedernido no hacia muchos momentos que acababa de asesinar a otro hombre en el barrio de San Blas. Se le instruye la debida sumaria; justo es consignar, atendidos a la correspondencia, que a los esfuerzos del Sr. Roby, secundados por los guardias civiles, se ha debido la captura de ese monstruo, cuyos atentados han sembrado la consternacion entre los carmonenses.

Tambien refirió la carta que poseemos, que al dirigirse el honrado vecino D. Juan Falcon a una de sus posesiones campestres, fué asaltado por uno que estaba oculto tras un vallado, y acaso con la intencion de robarle la bestia que llevaba, pues al huir el señor de Falcon, el ladrón le disparó un tiro, y llegando a él vivo acometido, en la precision de trabajar una lucha obstinada, de la que salió vencedor, pues el acometedor huyó al momento, no sin haber dejado herido al Sr. de Falcon. Tambien ha sido aprehendido.»

En la Puebla de Vallbona la noche de la víspera de San Miguel se perpetró uno de esos crímenes que tan frecuentes son en nuestros dias: un tiro, seguramente a quema-ropa, dejó sin vida a un desgraciado padre de familia, abrasándole parte de su cuerpo.

Por último, en el Diario de Córdoba se lee:

«El 29 del próximo pasado setiembre ha sido incendiado, sin que se haya podido averiguar por quién, a pesar de las diligencias practicadas, el cortijo nombrado Aebuehar, término de Santa Elena. El alcalde de esta villa, en union de dos guardias civiles y algunas otras personas, se constituyó en el lugar del incendio, que ya habia destruido completamente todo el cortijo, excepto la cocina y el afloji, seis ovejas, una rucha pequeña, doce arados y nueve hubos. El señor juez de primera instancia del partido conoce ya de este hecho.»

Segun escriben de la provincia de Valencia, la tierra va recibiendo buen tempero con los repetidos aguaceros, de modo, que si estos continúan, se prepara una buena sementera.

La cosecha del maiz, que se puede decir ya asegurada, será abundantísima. La del vino no pasa de muy regular.

La Crónica Vasco-Navarra dice lo siguiente acerca de las obras del puerto de San Sebastian:

«La misma actividad que no há muchos dias anunciamos, continúa en los trabajos del muelle de nuestro puerto, siendo muy notables los adelantos que de dia en dia se observan. De un momento a otro se es-

ta los catorce años sabia cuanto se enseñaba en las escuelas; volvió, pues, a Génova al seno de su familia. La profesion sentendaria é intelectual de su padre, no podia aprisionar sus facultades. Navegó muchos años en los buques de comercio, de guerra, en expediciones aventureras que los comerciantes de Génova arribaban sobre el Mediterraneo; para disputar sus olas y sus puertos españoles, a los árabes, a los mahometanos, especie de cruzadas perpetuas en que el tráfico, la guerra y la religion formaban de los marinos de las repúblicas italianas una escuela de comercio, de lucro, de heroismo y de santidad.

Soldado sábio, y marinero a la vez, montó buques que su patria prestó al duque de Apion para conquistar a Nápoles sobre la escuadra que el rey de Nápoles envió a atacar a Túnez, ó en las flotas con que Génova combatia a España. Se elevó, cuentan, a mandos de oscuras expediciones navales en la marina militar de su país. Pero la historia lo pierde de vista en estos principios de su vida. Su destino no era este; sentíase estrecho en aquellos pequeños mares y en estas pequeñas empresas. Meditaba una conquista para la especie humana, y no para una diminuta república de la Liguria.

VIII.

En los intervalos de estas expediciones, Cristóbal Colon hablaba a la vez en el estudio de su arte la satisfaccion de su pasion hacia la geografia; hacia la navegacion, y una humilde fortuna. Dibujaba, grababa y vendia cartas marítimas, y este pequeño comercio bastaba aunque penosamente a su existencia. Buscaba en él menos el lucro que el progreso de la ciencia. Su espíritu y sus sentidos, continuamente fijos sobre los astros y los mares, seguian con el pensamiento en fin por él solo adivinado.

Un naufragio, a consecuencia de un combate naval y del incendio de una galera que montaba en el puerto de Lisboa, lo fijó en Portugal. Se precipitó en el mar para huir de las llamas; se asió con una mano a un remo, y nadando con la otra hacia la costa, alcanzó la playa, Portugal, agitado únicamente por su pa-

pera la draga, de cuyo embarque en el Havre hace dias se ha recibido aviso, y parece que tan luego como llegue empezará a funcionar.

«La última grande será que a causa de la estacion a que estamos abocados tengan que suspenderse las obras; pero, segun nos aseguran, solo sucederá esto cuando la inelencmencia del tiempo no permita absolutamente trabajar.»

Las autoridades de Cataluña han resuelto que se verifique durante el mes actual en las cuatro provincias el cambio de la antigua moneda de calderilla, que debe desaparecer enteramente de la circulacion.

PARTÉ OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

La Reina nuestra señora (D. D. G.) y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Visto el expediente instruido acerca de la manera de despachar las cintas de hilo con mezcla de algodón procedentes del extranjero, S. M. la Reina se ha servido mandar que satisfagan los derechos asignados a las cintas de la materia que domine, considerándolas como si solo constasen de una sola; esto es, que en el caso de ser la mayor parte el hilo, se aplique la partida 1348 del arancel vigente; y si el algodón, que se observe la real orden de 15 de setiembre proximo pasado.

De real orden lo digo a V. S. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 2 de octubre de 1852.—Bravo Murillo. —Señor director general de aduanas, derechos de puertas y consumos.

Visto el expediente formado con motivo de una oposicion del gremio de sastres de Barcelona, pidiendo que la partida del arancel que trata de la admision de las ropas hechas en el extranjero se modifique en sentido protector de la industria a que se hallan dedicados, S. M. la Reina, de conformidad con el parecer de la junta de aranceles y de esa direccion general, se ha servido desestimar dicha pretension, y mandar que no se haga variacion en lo dispuesto en el dia, que está arreglado a la ley de 17 de julio de 1849.

De real orden lo digo a V. S. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 2 de octubre de 1852.—Bravo Murillo. —Señor director general de aduanas, derechos de puertas y consumos.

DIRECCION GENERAL DE ADUANAS, DERECHOS DE PUERTAS Y CONSUMOS.

Esta direccion general se ha enterado de la comunicacion de V. S. de 22 de setiembre proximo pasado, en la que consulta si serán aplicables los derechos que el arancel de exportacion señala en su partida 5.ª a la mena de hierro de la provincia de Vizcaya, a un cargamento de mena de las minas de Navarra, que desea exportar D. Juan Pablo Sainglan Bague, por la aduana de Fuenterrabia; y en su vista, ha resuelto decir a V. S., de conformidad con el parecer de su Consejo, que siendo tan claras y terminantes la redaccion de la partida 5.ª del arancel de exportacion y la disposicion 19 de las vigentes de la ley de 9 de julio de 1841, no hay motivo para que esa dependencia haya dudado en su aplicacion, evitando V. S. en lo sucesivo consultas que, como la presente, están esplicitamente resueltas en el arancel.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 6 de setiembre de 1852.—C. Bordiu.—Señor administrador de la aduana de Guipúzcoa.

CRONICA ESTRANJERA.

La organizacion de la milicia en Inglaterra, conforme a lo mandado por la ley votada últimamente por el Parlamento, encuentra en su ejecucion grandes dificultades para llevarse a cabo. Los distritos no pueden reunir el número necesario de hombres fijado como contingente a cada uno de ellos, y se ven precisados a acudir al sorteo para cumplir con lo mandado. En Londres, sin embargo, los comerciantes de la Cite han podido, a fuerza de grandes sacrificios pecuniarios, formar su milicia; pero en Kingston solo 26 se han presentado sobre un total de 246 hombres, número fijado a este distrito. En Woolwich ha subido lo mismo, pues únicamente 12 se han ofrecido para llenar el número que corresponde a la ciudad, que asciende a 100 hombres. Un periódico de Nottingham, hablando de este asunto, dice que entre los nuevos alistados há creído conocer ciertas fisonomías denunciadas a la policia como sospechosas.

Las cartas de Londres añaden que el gobierno tiene el pensamiento de realizar la conversion del 3 por 100 consolidado en renta de 2 1/2 por 100.

La organizacion de la milicia en Inglaterra, era un pais conveniente a sus inclinaciones. Esperaba encontrar allí ocasiones y medios para lanzarse a su voluntad al través del Océano: no encontró, empero, sino el trabajo ingrato del geógrafo sedentario y la oscuridad del amor. Yendo todos los dias a asistir a los oficios religiosos en la iglesia de un convento de Lisboa, se enamoró de una jóven reclusa, cuya belleza le habia impresionado vivamente.

Era la hija de un noble italiano al servicio de Portugal. Su padre la habia confiado a las religiosas de este convento, al partir para una expedicion naval lejana. Llamábase doña Felipa de Palestrello. Seducida ella a su vez por la belleza pensadora y magestuosa del jóven extranjero, a quien veia todos los dias asido en los servicios de la iglesia, sintió el amor que habia inspirado. Los dos sin parientes y sin fortuna sobre extranjera tierra, nada podia contrariar la inclinacion que experimentaban mutuamente: se unieron en matrimonio bajo la fé de la Providencia y del trabajo, único dote de Felipa y de su amante. Continuó, para mantener a su suegra, a su madre y a sí propio, haciendo mapas y globos muy buscados, a causa de su perfeccion, por los navegantes portugueses. Los papeles de su suegro que le fueron entregados por su esposa, y sus correspondencias con Toscanelli, famoso geógrafo de Florencia, dicese lo suministraron nociones exactas sobre los mares lejanos de la India, y los medios de rectificar los elementos, entonces confusos ó fabulosos de la navegacion.

Enteramente absorbido en su felicidad doméstica y en sus contemplaciones geográficas, tuvo un primer hijo, que llamó Diego, nombre de su hermano. Su sociedad íntima no se componia sino de marinos que volvian de expediciones lejanas, ó que soñaban con tierras desconocidas y caminos no andados sobre el Océano. Su estudio de mapas y globos era un centro de ideas, de conjeturas, de proyectos, que alimentaban sin cesar su imaginacion; con algo grande y desconocido en la superficie del globo. Su mujer, hija y hermana de marinos, compartia estos mismos

CRONICA DE MADRID.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M., tendrá lugar en el Prado una revista de las tropas de esta guarnicion, que pasará el señor capitán general de Madrid. —El besamanos general anunciado para hoy, con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, será a las tres de la tarde, y a las cinco el de señoras.

—Se están colocando las cañeras para iluminar con gas la Corredora de San Pablo.

—Ya parece se ha hecho la almeacion en el barrio de Chamberí para formar nuevas calles desde la esplanada inmediata a la iglesia, en direccion al camino de Francia.

—Bajo el epigrafe de Teatros, leemos en un periódico de ayer lo siguiente:

«No nos proponemos hablar aqui de las funciones que está dando cada uno de ellos, porque sabido es que tenemos costumbre de emitir nuestro juicio en otra seccion del periódico. Lo que vamos a hacer únicamente, es llamar la atencion de las autoridades hacia el prodigioso número de revendedores de billetes que espantan al público, porque esta es una polla que se debe tratar de que desaparezca a todo trance.

Para que se comprenda esta necesidad, basta decir que pasan de sesenta los que bullen estos dias en el teatro Real, y que hay revendedor que pide 100 rs. por una butaca.»

—Entre las obras de verdadero mérito artístico que hoy se admiran en Madrid, debemos hacer mención de dos estatuas ecuestres de SS. MM. la Reina y el Rey, que hemos tenido el gusto de ver y examinar muy detenidamente en la fábrica y fundicion de bronce de D. J. B. Nury. Las dos estatuas han sido modeladas en esta corte por don V. Bernard, y fundidas en dicho establecimiento, y los dos primeros ejemplares han sido encargados y aceptados por SS. MM., lo cual demuestra que han merecido su alta aprobacion, y es el mas elocuente elogio que podemos hacer de su mérito.

Para formar juego con las dos estatuas, hemos visto un precioso grupo, de mas de una vara de alto como lo son aquellas, en que se halla representada S. M. la Reina sentada, teniendo en brazos a la princesa de Asturias; mientras que al lado y pareciendo contemplar a ambas con amor, aparecen en pie el angel tutelar de España, Este grupo es obra del mismo escultor D. V. Bernard, que ha sabido dar a la alegoría un carácter tan tierno y tan poético como lleno de verdad. Como hemos dicho, este interesante grupo, que no se ha fundido aun, hecho espresamente para S. M., tiene por objeto completar el cuadro que forman las estatuas ecuestres de los dos augustos esposos, y colocado en esta situacion encierra un pensamiento tan profundo como poético.

—Parece que durante el mes proximo van a darse en Lisboa dos ó tres corridas de toros por la cuadrilla de Cádiz, siendo empresario Francisco Rodriguez de Alegria. Hé aqui el comunicado que nos dirige Arjona con este motivo:

«Declara Francisco Arjona Guillen (a) Cádiz, que fué convidado para ir a Lisboa con su lucida cuadrilla de banderilleros por el remanente de la plaza de toros de aquella corte, que lo es mi amigo Francisco Rodriguez Alegria, para torrear en todo el mes de noviembre dos ó tres corridas de toros en la dicha plaza; y habiendo yo prometido a las personas reales el año pasado el volver con mi cuadrilla a lidiar algunas corridas de toros en la plaza de toros de aquella corte, y siendo mi deber el cumplir la palabra dada, y habiéndome retirado de Lisboa altamente agradecido de todos los ilustres habitantes de aquella corte por lo mucho que apreciaron mis flacos trabajos tauromáquicos, es de mi deber el ir el presente año, declarando que no son los intereses de las dichas corridas me pueden resultar, los que me hacen el ir a Lisboa, pero sí el cumplir mi palabra y complacer a un público tan ilustrado, de quien me retiré solamente satisfecho y reconocido.—Francisco Arjona Guillen (a) Cádiz, Madrid 4 de octubre de 1852.»

—El martes se pondrá en escena en el teatro Real Hernani, en cuya ópera debutará el tenor Cuzani, el barítono Vitale y el bajo profundo Selva; para quien fué escrito el atterrador papel de Silva.

Aun se recuerdan los aplausos que Cuzani obtuvo cuando en el Circo La Favorita y Linda. Por lo demas, aunque su repertorio es el de Bellini y Donizetti, hace su primera salida en Hernani, para que no se interrumpa el orden de espectáculos, y para que puedan descansar la Novelli y Coletti, con quienes debia haber cantado Lucia; que se ejecutará despues.

S. M. la Reina asistirá esta noche a la primera representacion de Semiramis.

—S. M. la Reina acompañada, de su augusto esposo, visitó ayer tarde el nuevo hospital de incurables, situado en la calle de Atocha.

A este acto asistieron además S. M. la reina madre, el señor ministro de la Gobernacion, el señor gobernador de Madrid y los individuos de la junta de beneficencia.

—A pesar de todos los decantados proyectos del ayuntamiento y del feo aspecto que presentan dos sitios muy principales de Madrid, no se reedifican las demolidas puertas de Atocha y Segovia. Las entradas de toda gran poblacion, que deben dar siempre al extranjero idea de la ciudad

entusiasmos. Al volver por entre sus dedos aquellos globos, y al poblar los mapas de islas y continentes, un vacío inmenso habia impresionado los ojos de Colon en medio del Océano Atlántico. La tierra parecia falta allí del contrapeso de otro continente. Rumores vagos, maravillosos, terribles, hablaban a la imaginacion de los navegantes, de las costas divididas desde las cumbres de las Azores, inmóviles y flotantes, que se marcaban en los tiempos serenos, que desaparecian ó se alejaban cuando pilotos temerarios intentaban aproximarse.

Un viajero veneciano, Marco Polo, a quien se consideraba entonces como un inventor de fábulas, y cuya veracidad ha reconocido el tiempo, contaba en el Occidente las maravillas de los continentes, de los Estados y de las civilizaciones de la Tartaria de la India, de la China, que suponía prolongábase hasta donde en realidad se extienden las dos Américas. El mismo Colon se lisonjaba en encontrar al extremo del Atlántico las comarcas del oro, de las perlas, y de la mirra, de donde Salomon sacaba sus riquezas, el Ophir de la Biblia cubierto con las nubes de lo lejano y lo maravilloso. No era un nuevo continente, sino un continente perdido lo que él buscaba. El atractivo de lo falso lo conducía a la verdad.

Suponía en sus cálculos, segun Tolomeo, y los geógrafos árabes, que la tierra era un globo, cuya vuelta podia darse. Creia este globo menos vasto de lo que lo es en algunos miles de leguas. Se imaginaba por tanto, que la extension del mar que habia que recorrer para llegar a esas tierras desconocidas de la India, era menos inmensa de lo que creian los navegantes. La existencia de estas tierras le parecia confirmada por los extraños testimonios de los pilotos que se habian adelantado mas allá de las Azores. Los unos habian visto flotar sobre las olas las ramas de árboles desconocidos en Occidente; los otros, pedazos de madera esculpidos, pero que no habian sido trabajados con ayuda de herramientas; otros, abetos monstruosos formando canoas con un solo tronco, y que podian llevar ochenta marineros; estos, cañave-

SECCION DE ANUNCIOS.

EL NUEVO SISTEMA LEGAL

DE PESAS Y MEDIDAS,

PUESTO AL ALCANCE DE TODOS,

MELITON MARTIN,

Ingeniero de la Compañía madrileña del Gas.

TERCERA EDICION.

Esta obra de la única exposición completa del nuevo sistema métrico publicado hasta el día; y en prueba de su superioridad sobre todas las demás de su clase, se podían citar numerosos testimonios espontáneos remitidos al autor por varios profesores de instrucción del reino. Los tablas que la acompañan son tan completas y exactas como se puede apetecer, y se dá gratis con cada ejemplar un metro primorosamente estampado en color.

CUADRO DE PESAS Y MEDIDAS METRICAS

Y MONEDAS LEGALES.

DIRIGIDO POR D. J. AVENDAÑO Y D. M. CARDENAL.

INSPECTORES GENERALES DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Aprobado por el real consejo de instrucción pública y recomendada su adquisición y uso, con especialidad á las escuelas, por real orden de 4 del corriente mes.

OBRAS DE D. Manuel Ortiz de Zuñiga,

SEÑALADAS PARA TESTO EN LAS UNIVERSIDADES.

Elementos de derecho administrativo. Elementos de práctica forense ó teoría de los procedimientos, tercera edición. Biblioteca de escritores. Tratado teórico-práctico para la enseñanza de los aspirantes al notariado, quinta edición. Código nupcial explicado.

DE ESTA ÚLTIMA OBRA ES COLABORADOR EL SEÑOR MARQUÉS DE GERONA. Vendense en Madrid en la librería de la Publicidad, pasaje de Mateu y calle de Carretas, número 19; y en la calle del Príncipe, junto al teatro; y en las capitales donde hay universidad.

SPECIFICO BALSAMICO ANTI-REUMATICO

Este es el más eficaz de gran número de plantas aromáticas, el más eficaz de las que se conocen. Cura el reuma y toda clase de dolores reumáticos de aires húmedos y fríos; promueve la transpiración, fortifica los nervios, y es gran remedio contra los calambres, gozando de tal reputación por sus virtudes, que ha sido considerado como el más eficaz para toda dolencia reumática. Se usa en fricciones, cuya aplicación se hace en el mismo frasco. Su precio 40 rs. Laboratorio farmacológico de Ultramar, calle de la Cruz, frente al teatro.

ELOGIO HISTORICO DE DON ANTONIO ESCANO

Por D. Francisco de Paula Cuadrado, individuo de número de la real academia de la historia, ministro plenipotenciario etc. Publica la misma real academia. Se vende á 2 rs. á la rústica en su despacho, calle del León, núm. 21, cuarto bajo, y en la librería de Soja, calle de Carretas, (J. 115).

HISTORIA UNIVERSAL, POR CESAR GANTU,

TRADUCIDA DIRECTA Y FIELMENTE DEL ITALIANO.

Edición esmerada por tomos en 4.º, con tipos y papel escogidos.

PROSPECTO.

Hace años que el público español conoce y aprecia el nombre de César Gantu, autor de una *Historia universal* única en su clase, y verdadero monumento de los progresos del género humano en todos los ramos. Puede decirse, sin embargo, que entre nosotros es poco menos que absolutamente desconocida esta obra, por mas que se haya hecho de ella una traducción de traducción. Basta indicar, para probarlo, que la verdadera *Historia universal* del célebre escritor italiano contiene mas del doble de letra que la traducción francesa de donde fué incorrectamente vertida al español.

ELEMENTOS DE Geografía General,

para servir de testo en las universidades. Comprende la geografía matemática, física, y la política antigua de la edad media y moderna. Por D. Patricio Palacio, catedrático de geografía e historia en Oviedo. Se vende á 2 rs. en Madrid en casa de Bailly-Baillière, calle del Príncipe, número 14; y en Oviedo en la librería de D. Ramon Cascales, y dirigiéndose al autor con carta franca, por cada diez ejemplares se dá uno gratis.

INTERESANTE A LOS PROVINCIAS.

Por una suscripción de 80 reales al año, pagada en tres plazos, se tiene derecho á encargarse á la comisión central bibliográfica y de comercio que se ha establecido en esta corte, calle del Nuncio, número 19, cuarto segundo, cuanto se ocurra, ya de efectos de comercio, como ropas hechas, telas y demás de adorno, como de evacuar y promover cuantos asuntos tengan precisión de entablar en esta corte, bien en oficinas del gobierno, bien en las particulares. El que guste valerse de esta carta franca, puede dirigirse á su encargado principal y se le dará mas pormenores, advirtiéndole que mas economía es difícil la pueda hallar por ningún otro conducto.

DIOMAS FAANCES E ITALIANO.

Se abre un curso de estas lenguas el 1.º de octubre; de francés, de nueve á diez de la mañana y de seis á siete de la noche; de italiano, de diez á once de la mañana. Cada quince días empieza una clase. Lecciones á domicilio á personas de ambos sexos por D. José Llinás de Mendoza, profesor de idiomas de la escuela de estado mayor, de la polimática de marina y del colegio real hispano.

PURSUANTO AN ORDER OF THE HIGH COURT OF CHANCERY,

made in the matter of William Henry Commerell, late an Ensign in Her Majesty's First Regiment of Foot Guards; at Barrosa, deceased all persons claiming in respect of any debts or liabilities affecting the personal estate of the said WILLIAM HENRY COMMERCHELL, (who died on or about the 5th day of March, 1814,) are, by their solicitors, forthwith to come in and prove their debts and claims before Richard Richards, Esq., one of the Masters of the said Court, at his chambers, in Southampton-buildings, Chancery-lane, London; or, in default thereof, they will be excluded the benefit of the said order.

W. H. RYMER, 39, Chancery-lane, London, Solicitor for the Administrators.

CURSOS DE IDIOMA INGLES

Por el método de Robertson, en la calle de Carretas, núm. 25, cuarto segundo.

Por este método enteramente práctico, y con solo veinte lecciones, se aprenden los elementos y el mecanismo de la lengua.

Desde la primera lección se acostumbra á leer, traducir y hablar simultáneamente.

Al cabo de las veinte lecciones tiene el discípulo de memoria cerca de 1200 frases familiares, por medio de las cuales ha aprendido á combinar las palabras, y á expresarse aun con facilidad.

Hay cuatro cursos diarios, graduados conforme los adelantos de los discípulos, de manera que pueden concurrir á ellos cualquiera que sea el estado, en que se encuentran sus estudios.

ALBUENAREFORMADO: diccionario latino-español

añadido con mas de 20,000 voces y otras tantas acepciones sacadas de los mejores diccionarios modernos, entre ellos el de Freund, Quicheray y Dauluyllera; además un *vocabulario español-latino*, edición hecha bajo la dirección de D. P. Martínez López, 1831. Un tomo en 4.º mayor de 112 páginas á tres columnas, de buen papel y magnífica impresión; precio 66 rs. rústica, 66 pasta. Se hallará en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Baillière, calle del Príncipe, núm. 14.

CARTILLA DE METALURGIA

6.º método para el reconocimiento de minerales metálicos y descubrimientos de sus minas, por D. Luciano Martínez 5 rs.

Ensayo Histórico-natural de los minerales y minas de España, con un compendio de metalurgia y mineralogía; 8.º edición, descripción de los puntos de la península donde existen criaderos de metales; modo de beneficiar las minas, y una compilación de reglamentos, reales órdenes, etc.; 16 rs.

Noticia histórica documentada de las minas de Guadalupe; 2 tomos que hacen 1436 páginas; 10 reales.

Registro general de las minas de la corona de Castilla, 2 tomos que hacen 1860 páginas; 10 reales. Se venden en la librería de Villaverde, calle de Carretas, núm. 4.

No mas extraccion de muelas

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

Nuevo sucedáneo para empastar las cáries, inventado por D. Melchor Barronede, cirujano dentista de la real cámara. Todos saben que las cáries es la causa principal de la destrucción y padecimientos de la dentadura. Esta polilla roedora trae su origen de alimentos fibrosos que al masticar, deteniéndose algún tiempo entre los dientes, se pudren; y afectando los nervios dentarios, produce los dolores que arrastran al paciente á sufrir la cruel operación de extraer. Para prevenir, pues, tales sufrimientos, era preciso hallar un medio eficaz, cual es el nuevo sucedáneo. Este específico por excelencia, tiene la propiedad de dilatar, circunstancia que le hace que cierre herméticamente el hueco de la muela, y hace que el mal se cierre de raíz, conservándose en su natural estado.

GRAN JUGADA CON LOS 90 NUMEROS COMBINADOS.

Se admiten suscripciones á cuatro reales para la extracción del 11 de octubre, en el pasaje del Iris, calle de Hortaleza, núm. 4; de Atocha, núm. 8; y de Toledo, núm. 79; y en provincias en los puntos designados en cada población.

Se ganan en cada extracción, en toda la combinación, diez ternos, y de 420 á 750 ámbos, que valen de 84,430 á 10 millones y pico de reales. La instrucción se vende á 8 mrs.

HISTORIA DEL CAPITAN GENERAL

DON FRANCISCO JAVIER GASTAÑOS,

PRIMER DUQUE DE BAILEN.

ESCRITA Y PUBLICADA POR LA REDACCION DE LA OBRA DEL ESTADO MAYOR.

Constará de un tomo en cuarto de mas de 600 páginas, esmeradamente impresa en excelente papel, y se dividirá en tres partes; de las cuales la primera comprenderá la historia del general, escrita con presencia de datos fidedignos suministrados por el ilustre duque, cuyos altos hechos escitan hoy el interés de la nación entera; la segunda será una colección de anécdotas, de que tan halucinantemente está su vida; formando la tercera una *corona fúnebre* dedicada á su memoria por los primeros poetas españoles.

Se publicará por entregas de 16 páginas, y cada entrega costará un real en Madrid y provincias, franco el porte.

Se suscribe en Madrid en las librerías de Monier, Carrera de San Gerónimo; de Perez, calle de Carretas; de Cuesta, calle Mayor; y de Villa, plazuela de Santo Domingo. En provincias, en las principales librerías.

ENCICLOPEDIA ESPAÑOLA

DE DERECHO Y ADMINISTRACION.

NUEVO TRATADO UNIVERSAL DE LA LEGISLACION DE ESPAÑA E INDIAS,

por D. Lorenzo Arrazola, D. Pedro Sainz Andino, D. Miguel Puche y Bautista, D. Vicente Valor, D. Mariano Collado, D. José Romero Giner, D. Ruperto Navarro Zamorano, D. Pedro Gomez de la Serna, D. Fernando Alvarez, D. Joaquín José Casas, D. José de Mesa, D. Joaquín Aguirre y D. Cirilo Alvarez.

Conocida ya del público la claridad y estension con que se tratan las materias en esta importantísima publicación, así como el método en que se exponen todos sus artículos por lo que respecta á sus partes legislativa y doctrinal, en que están divididos, solo advertiremos ahora, para que pueda formarse una idea perfecta de la obra, que solamente la letra A, comprende unos trescientos artículos mas que el *Diccionario de Legislacion y Jurisprudencia*, por D. Joaquín Escriche.

Aviso á los señores suscritores.

Recomienda la empresa de la Enciclopedia Española de Derecho y Administración á la favorable acogida que esta ha merecido del público, ha empezado en la entrega 43, última de la letra A, á realizar varias de las importantes mejoras que desde un principio se propuso. Al efecto ha estrenado una fundición nueva; ha adquirido papel de calidad superior, que puede competir con el más excelente de las fabricas extranjeras; y principiado á repartir gratis á los señores suscritores el índice general de materias, que por sí solo formará un tomo con su foliatura y paginación correspondientes. De este modo los señores suscritores de la Enciclopedia reciben sin anuncios anticipados ni puestas ofertas, beneficios positivos, que ocasionan un desembolso de bastante consideración á la empresa, la cual se promete aumentarlos en lo sucesivo; si continúa mercedendo, como espera, la confianza de sus abonados. Así, pues, las entregas costarán desde la 43, por un orden regular, diez pliegos dobles, ó sean veinte pliegos casi en folio, con las mejoras indicadas y sin aumento alguno de precio.

Cada entrega cuesta 10 rs. en Madrid y 12 en provincias, franco de porte. Cada tomo consta de diez entregas, por lo que se repartirá el 47, que es la 7.ª del tomo 5.º.

Para facilitar á los nuevos suscritores la adquisición de la obra, se han dado lugar al desembolso del precio de los cuatro tomos publicados, la empresa admite nuevas suscripciones satisfaciendo los suscritores 50 rs. mensuales en Madrid, y 25 en provincias á cuenta y hasta completar el importe de dichos cuatro tomos, y además lo correspondiente á las entregas que se vayan publicando.

Continúa abierta la suscripción en la administración central, calle de la Encarnación, núm. 20, cuarto principal de la izquierda; y además en las librerías y correspondencias de la empresa en Madrid, provincias y Ultramar.

DEPOSITO de productos de hierro

Y DE ACEROS.

La fábrica de hierros de Miéres del Camino y la de aceros de la Pola de Lena, ambas en Asturias, han establecido un depósito de sus respectivos productos en esta corte, calle de Espoz y Mina, número 4, en donde se hallarán hierros de todas clases, así forjados como fundidos, y aceros de superior calidad, herramientas mineras y de otras artes y oficios. En el mismo establecimiento se reciben encargos para ambas fábricas, los que serán servidos á gusto de los comitentes.

Profesora de piano.

Doña Ernestina Legizte, recientemente llegada á esta corte, admite lecciones para su casa y en los colegios de señoras á precios muy arreglados. Calle de la Madera Baja, número 21. (J. 848)

EL COLEGIO POLITÉCNICO

abrirá su curso anual el día 1.º del próximo octubre, bajo la dirección del licenciado D. Juan Cortazar, catedrático de matemáticas superiores de la universidad de Cádiz. Además de las clases establecidas ya, se abrirá una preparatoria para los aspirantes á las escuelas especiales militares y civiles, desempeñando las cátedras de matemática de esta clase el mismo director. (J. 410)

LIMONADA PURGANTE

de citrato de magnesia, preparado por el doctor Simon. Para poner al corriente á nuestros lectores de las ventajas de este nuevo producto farmacéutico sobre todos los demás de su clase conocidos hasta el día, bastará reproducir en parte lo que en la *Gaceta Médica* publicó un aventajado facultativo de esta corte. Después de lamentar la repugnancia que inspiran los purgantes en general, y mas todavía la necesidad que hay para evitarla, de substituirlos por pastillas ó confectados con drásticos, á trueque de reducir la masa, dice:

«Pues bien, todos estos males evita; todos estos inconvenientes aleja la limonada del citrato de magnesia. De hermoso color y transparencia que le asemeja á una naranja común, y de agradable sabor; que lo hace confundir con una de esas bebidas preparadas para el uso ordinario, su acción es tan segura como pronta, y no se sabe si alabar en la suavidad del gusto ó en la moderación de obrar. Sin ocasionar el dolor en todo el estómago, ni un leve aumento de calor, produce un conducto intestinal, produce fáciles y abundantes deposiciones con un olor no laxante, y es tal la facilidad con que se presta el enfermo a tomar el medicamento, que con frecuencia piden los niños mas apenados acaban de apurar la primera dosis.»

Se vende en su único laboratorio en Madrid, calle del Caballero de Gracia, número 7, á 8 rs. botella. Para las provincias hay frascos de polvos con que hacerla al referido precio de 8 rs. Estos polvos se conservan indefinidamente.

AGUA SUPERIOR

para teñir el tapalo.—Esta agua, clara y trasparente, y que se usa como el agua común, tiene la propiedad de ennegrecer el pelo hasta que se quiere sin alterarlo en lo mas mínimo, dejándolo por el contrario lustroso y flexible. Se vende á 16 reales el frasco en el laboratorio químico de la calle del Caballero de Gracia, núm. 7.

NOTA. A las personas que hacen sus pedidos al por mayor se les concede una rebaja proporcionada.

ESSENCIA O ESTRACTO de zarzaparrilla

concentrado al vacío.—El objeto de este producto farmacéutico es proporcionar en un volumen muy reducido una gran cantidad de los principios atemperantes de la zarzaparrilla. Treinta gotas de esta esencia mezcladas con medio cuartillo de agua equivalen á igual cantidad de tisana, evitanse por este medio hacerla al fuego y tener que beber aguas cocidas. Por sus virtudes eminentemente atemperantes, es un excelente remedio contra las herpes y males sífilíticos, y además lo usan ya en su fuerza hasta las personas mas sanas para disminuir la fuerza ó crasitud de la sangre. Suelen tomarse dos vasos al día.

Se vende á 40 rs. el frasco en el único laboratorio y oficina de farmacia del doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 7.

Los señores editores y librerías.

En Orse, en la librería de don Gabriel Antonio y reiro, plaza Mayor, número 1, se admiten todos los encargos de las publicaciones que se remitan á aquella ciudad, para la adquisición de suscripciones. También se reciben libros en comision para su venta, y toda garantía suficientemente.

AL SOL DE MADRID.

Especialidad en Camisas,

PUERTA DEL SOL, NUM. 22.

Gran surtido de camisas de todas clases y lienzo para su confección á medida respondiendo de su buen asiento.

ESGRIMA.

Don José Carbonell,

PROFESOR DE ESGRIMA EN ESTA CORTE, previene á sus antiguos discípulos y demás aficionados, que su academia, sita en la calle del Lobo, núm. 15, cuarto bajo, queda abierta desde este día.

Nota. Se admiten abonos por semestres y temporadas.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012